



星报小记者走进“葡萄之乡”大圩活动完美收官 大圩葡萄插上“物联网”翅膀

□ 李多庆 王换 记者 沈娟娟/文 周诚/图

“呀，我已经闻到葡萄香了。”刚走进大圩葡萄的发源地新民村，小记者们就发现葡萄已经“钻”进了自己的鼻子，用一种特殊的方式在跟自己打招呼。

8月22日，由市场星报联合大圩镇政府共同举办的揭秘“葡萄之乡”采访活动顺利举行，20组小记者家庭与大圩来了一场亲密接触。

“葡萄宝宝”成长过程很复杂

“大圩葡萄的年龄比你们还大，已经有20多年历史

了。”新民村主任倪进荣是小记者采访的第一个对象，据他介绍，大圩葡萄最早是从新民村开始种植的，可以说是大圩葡萄的发源地。

听了他的介绍，小记者们脑洞大开，一个个问题脱口而出。

“为什么拉着网？”“葡萄要多久成熟？”“为什么大圩葡萄的口感跟别的地方不一样”……小记者们关心起了葡萄宝宝的生长环境。

“一只鸟一天就可以吃掉一串葡萄，所以我们要拉起网防止小鸟‘偷吃’。”倪进荣说，经过这么多年的发展，大圩葡萄无论是种植面积、口感还是品种，都有了很大的发展，如今在果型、农药、重量等方面都有明确的标准。

搭上“物联网”快车更生态

随后，小记者参观了农业物联网小镇建设，当看到大屏幕上的实时监控画面时，小记者们惊呆了。“能看到种植情况，还自己浇水施肥，真神奇。”一位小记者感叹。

今年，大圩引进物联网技术，让农业种植更“聪明”，用科技手段种植农作物，“用当下时髦的话说，大圩也在转型升级。”大圩的物联网小镇如今正在试点，在中德·默克尔庄园，葡萄园外面的池子里养着很多金鱼，葡萄架上还有自然生长的蘑菇，“这就是生态，放养观赏鱼，利用鱼对农药最敏感的特点，严控农药施用。”

而今后，大圩将精心培育出可视、可信、可追溯的“物联网葡萄”，市民买的葡萄将可以查到“前世今生”。

大圩摘葡萄之旅

合肥市长淮新村小学五(2)班 杨丰祎
指导老师 吴艳华

都说大圩葡萄大又甜，我和爸爸终于踏上了参观大圩默克尔庄园的旅程。

快到目的地了。我从车中往窗外一看，葡萄架一行行一列列十分整齐，多像一个葡萄军团将送往我们的胃里，可又像一个潘多拉魔盒，想“开”，却不能“开”。

终于到了，进去以后，小记者老师便带我们前往三楼。一进门，就看到几台机器，上面详细记载了智慧交通、智慧电商、智慧三农、智慧景区等等。这时一位领导问：“你们知道在大圩最出名的是什么葡萄吗？”一个小记者应声答道：“香草葡萄。”领导又问：“那为什么要种香草呢？”一位小记者说：“驱蚊。”“对，而且是为了测试农药的使用量，将程度调到最低，效果调到最大。而且在每种葡萄旁边都有金鱼，因为鱼对农药更加敏感，如果有鱼死了，代表农药量过多，这就是著名的‘生物检测法’。”这时，他才告诉我们他姓张，他还告诉我们默克尔庄园十二个小屋的奥秘——代表了十二个星座……

终于到了所有小记者梦寐以求的亲子摘葡萄了。我和爸爸先走到一个名叫“夏黑”的葡萄园地，没走几步，爸爸就从袋子里发现了一大串葡萄，我立刻以迅雷不及掩耳盗铃之势用剪刀将它剪下，顺便将它胖胖的“邻居”一同送向篮子。之后我俩去了名为“巨峰”的葡萄园地，突然有几个小葡萄落下，正巧砸中了我的脸。“哼！连葡萄也欺负我！”后来，经过“果雨”，总算剪下了一个大的。

这就是我的小记者之旅，愉快的时光让我流连忘返……

大圩物联网技术真先进

合肥市永红路小学五(3)班 雷傲 指导老师 罗海丽

我们合肥最好的摘葡萄圣地莫过于大圩了。8月22日，我和表姐一起与来自各地的20组家庭到大圩过了一把摘葡萄的瘾。在大圩，我不仅摘到了美味的葡萄，也了解到了一个新名词——物联网。

在大圩一下车，一股股葡萄的香味就钻入鼻孔，大片的葡萄园让人有着抑制不住的冲动。在大圩葡萄发源地之一的新民村，我们参观了“中德·默克尔庄园”，这可是以德国总理名字命名的庄园。在默克尔庄园的多功能大厅里，庄主向我们介绍了一个新的名词——物联网。运用物联网，坐在电脑前面就能看到果实的情况，

通过物联网技术，可以给水果浇水施肥，通过视频看果实是否成熟了。这个新名词彻底让我对农业有了新的认识，感叹科技的伟大。

到了葡萄园，哪能不摘葡萄。葡萄园里有白蘑菇，地上有青蛙，水里有小鱼，路上还有小狗。在这样一个童话世界里，我感到葡萄都那么好看那么甜。在放开肚皮饱餐一顿葡萄party后，我挑了好多串看上去青青的，但却甜得不靠谱的葡萄放入盒中。我要将这些葡萄带给我的同学和朋友，并告诉他们这些葡萄是怎样生长的，他们肯定会和我一开始一样张张嘴合不拢。等着吧！

大圩之行

合肥市长淮新村小学四年级(1)班 何宇 指导老师 陶汝琼

今天，阳光明媚，我们星报小记者来到大圩，采摘葡萄。一大早我们坐大巴来到大圩，然后步行到葡萄园，园里有很多葡萄，有夏黑、玫瑰、还有巨玫瑰等。庄主带我们进了葡萄园，让我们品尝，夏黑甜甜的，玫瑰吃出玫瑰香的感觉。我掏腰包“秒”了几串葡萄，带回家让爸爸妈妈品尝！

接下来，我们参观中德·默克尔庄园，整齐的塑料大棚，一串串晶莹剔透的葡萄躲在纸袋子里，像极了欲出含羞的小姑娘。旁边有一条小河，河里有青蛙，还有金鱼，这难道是为了装饰葡萄园的？庄主说：“这是一种生

物监测法，这里的葡萄没有喷洒过农药，所以这些动植物可以自由快乐成长哦！”我恍然大悟！

最后一站，我们来到大圩物联网小镇，一走进三楼，就发现了许多电脑，还有一个诺大的显示屏。那里的专业人员说：“我们可以用电脑来操控植物”，专业人员给我们展示了这个技术。大圩的物联网技术真先进啊！以后我一定要好好学习，长大也要用科技造福人类！

时间过得真快，一转眼活动就结束了，同学们很高兴！依依不舍地坐大巴回家了。

醉美大圩

合肥市行知中学七(12)班 史小雅

葡萄成熟的季节，那种酸酸的幸福味道弥漫在大圩的每一个角落。我们星报小记者们一下车便感受到了这种神奇的香气。

跟随着一位果农，我第一次走进葡萄园，葡萄树很粗，枝干千姿百态，葡萄叶青翠而宽大。踏上厚实的土地，心被一种幸福的满足感包围，不愧为葡萄之乡。这里不仅有夏黑、美人指、巨峰等常见的品种，更有甬优、巨玫瑰等葡萄家族新成员。

“小姑娘，来看看我家的夏黑！”我循声望去，哟，这串

夏黑长得的确不错，紫黑的葡萄粒粒圆润饱满，色泽发亮，我一手托着葡萄，一手拿着剪刀，使劲一剪，一串约两斤重的葡萄便躺在我手心。我好奇地问：“大婶，为什么有些葡萄套着白色袋子，这几串怎么不套呢？”“这个袋子是防细菌的，给没熟的葡萄套可防止细菌侵害。这几串已经熟了，不用套了。”摘下一个，剥去皮，把一团绿莹莹的、半透明的果肉放进嘴里，甜甜的果汁在嘴里流淌，久久舍不得咽下。

这次采摘，我不仅尝到了多个品种的葡萄，更品尝到了农民使用高科技的成果，用一个字形容，就是甜！



欢迎小记者们踊跃投稿，投稿邮箱 scxbxjz@163.com, 2016 星报小记者交流群 542025752, 扫一扫官方微信，就有机会参加星报小记者实践采风活动。

联系电话：0551-64376949。